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今年的“双十一”可能与往年有所不同，但对于期待优惠的消费者而言，它
的影响力仍不容小觑。虽然近期出现了一些不利于增长的现象（持续的疫
情防控、经济环境及多个购物节的推广）但艾睿铂(AlixPartners）通过对“
双十一”这一中国规模最大的购物节进行年度调研 发现近60%的消费者预
计他们今年“双十一”的支出将高于去年。其中年轻消费者更有可能增加支
出——超过60%的26岁以下的受访者表示他们可能会增加支出。

大多数受访消费者表示，他们将在日常必需品上花
更多钱。促进他们增加消费的主要因素是有吸引力
的折扣，他们预计“双十一”中会有更大的折扣力
度，此外持续时间更长的折扣期给了他们更充裕的
时间来选购折扣商品。消费者还表示，由于疫情原
因，他们养成了囤货的习惯。

图 �： 年轻消费者更有可能增加支出

问：您预计在今年“双十一”的支出和去年相比有什么变化?
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各大平台就此纷纷拿出了近年来最大的
折扣力度，力争吸引和满足日渐精明的
消费者的需求。
淘宝今年推出了跨店满减活动，每满300元减50
元的优惠机制（较去年的每满200元减30元力度
更大），而京东的优惠机制与之类似，每满299元
减50元。



近一半受访消费者计划在去年的基础上增加在
日常必需品上的支出，其次是购买服装、时尚、
鞋履以及家居和生活用品。相比之下，39%的
受访消费者在今年“双十一”没有购买奢侈品
的计划。

受访消费者计划增加在日常
必需品上的支出

48%

图 �： 折扣和优惠力度将推动消费增加

问：【今年可能会增加消费的受访者】为什么今年“双十一”的支出可能会比去年增加？ （请选择所有适用的选项）
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直播让我接触到更多种类/数量的商品

增加为亲朋好友的采购

因疫情防控养成囤货习惯，在“双十一”期间囤货

“双十一”持续时间继续增加，有更长时间可以下单

为获得优惠将正常支出推迟到“双十一”

折扣有吸引力

3“双十一”魅力依旧 消费者追求更大折扣且注重物美价廉



4“双十一”魅力依旧 消费者追求更大折扣且注重物美价廉

经过2020年短暂波动的影
响，伴随着消费者为应对经
济放缓做好准备，去年的报
复性消费趋势似乎有所减
弱。在表示今年支出可能减
少的受访者中，大多数人对
经济保持着谨慎乐观的态度
（47%），并且正在减少消费
（35%）。受到经济形势的
变化和新冠疫情的影响，消
费者对产品质量日益重视，
他们只有在足够了解产品信
息且确定有购买需求时才愿
意消费。总的来说，这些都
表明了消费者趋于“务实保
守”，并希望在消费前获得
正确的信息和知识。

图 �： 与去年相比，今年消费者更可能在日常必需品以及服装鞋履上花费更多
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问：请说明您在以下产品类别上今年双��的支出与去年相比。
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图 �： 对经济的担忧是减少今年支出的主要原因，其次是可持续意识提
高和收入减少

问：【今年可能会减少消费的受访者】为什么今年“双十一”的支出可能会比去年减少？ 
请选择所有适用的选项） 
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我尝试实践更加可持续的生活方式并减少消费

我对经济/未来谨慎乐观
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基于消费者对2021年“双十一”的体验，他们
主要表示希望今年的折扣力度更大（42%），促
销机制更简单（35%）。因此，今年电商平台延
长预售期以提升便利度（即晚上8点启动活动）
的举措或将受到消费者的好评。 

消费者表示希
望有更大的折
扣力度42%

受过去14年来“双十一”活动大获成功的影响，各个平
台在十一月之前已经推出了一系列购物节，而且每个
购物节的持续时间通常不止一天。单就今年的情况来
看，“大促”几乎每个月都有，但消费者似乎仍然热衷
于折扣优惠，这对于零售商而言无疑是一个好消息。
虽然88%的受访者表示他们已经参加了今年的其他折
扣活动，但53%认为这不会影响他们的“双十一”消
费，27%的受访者甚至认为这会使他们的“双十一”消
费有所增加。

“大促”扎堆

消费者在2021/2022年参与了其
他的购物节

88%
图 �： 大多数受访者表示，参加其他打折优惠活动对“双十一”消费没有影响，或增加了“双十一”消费

问：您是否有在����/����参与别的购物节？(如：双十二，���，
年货节，淘宝三八女王节)

问：参加其他打折活动是否对此次“双十一”的消费有影响？

是 否有参 与 其他打折 优惠活 动 参加其他打折 优 惠活 动对 “双十 一”消费的影 响 
（基 于有参加其他打折 优 惠活 动 的受 访者）
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直播热度降低——重视物美价廉胜过平台忠诚度

直播是近年来促销购物节中颇受欢迎的营销手
段之一，但如今其热度正在逐渐降低，只有74%
的受访消费者表示今年将观看或参与直播，而去
年这一比例高达97%。在计划观看直播的受访者
中，44%表示围绕直播行业及其KOL的负面新闻
降低了他们对这种购物和娱乐形式的参与度。 

消费者之所以选择观看直播，是因为他们希望购
买特定商品或更加实际了解产品。直播中最受欢
迎的推广形式包括免费或独家的加赠产品、额
外折扣、个性化优惠，以及通过传统商业广告无
法实现的方式来评测产品外观或质量的能力。此
外，消费者很容易为了追求更低价而在不同平台
中转换。

缺乏吸引力的折扣或价格以及糟糕的购物体验，
是消费者没有选择在个别直播平台购物的主要
原因。另一方面，在选择购物平台时，产品或品牌
的选择、平台易用性以及更大的折扣力度是最为
重要的几大因素。

虽然淘宝仍是领先的直播电商平台，但抖音正在
以每年50%的增长速度大力追赶。在计划参与直
播的受访者中，有58%打算使用该短视频平台，
高于去年的38%。此外，抖音的渗透率在各个年
龄群体、城市等级和收入群体中分布均匀，这表
明该平台在所有细分市场中的受欢迎程度均呈
现增长态势。 

受访消费者表示今年将观看或参与直
播，低于去年的 97%。

74%

受访者计划参加使用短格式抖音进行
直播视频平台，与去年相比增加了50个
百分点。

58%

图 �： 淘宝仍然是领先的直播平台，抖音正在迎头赶上

问：请选择今年“双十一”期间打算使用的直播平台。
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针对谨慎消费者进行定价
和促销：
在当前经济背景下，消费者日趋
精明和保守，零售商需要考虑全
年的定价和促销策略。品牌应
该如何利用促销活动的曝光率
吸引更保守的消费者？这对全
年的整体定价策略有何影响？
如何根据这一趋势提高整体盈
利能力？这些不仅是商家面临
的问题，也是零售商在全新经
济背景下必须解决的总体战略
问题。

聚焦合适的产品，选择合
适的平台：
如今消费者的自主权强大，拥
有明确的个人意见。伴随着消费
者忠诚度的日渐降低，零售商难
以面面俱到。因此，厘清不同购
物平台的客户群体，以及他们在
不同平台的购买需求变得至关
重要。鉴于近期直播行业KOL
风评不佳，消费者对于主播的选
择往往更加谨慎。零售商应持
续收集消费者反馈，从而在合适
的时间通过合适的平台，将合适
的产品呈现给合适的客户。

分散或巩固营销投入：
在可预见的未来，“双十一”仍
会是每年大促的重头戏。不过随
着各种不同的购物节分散了消
费者的支出，零售商必须有所侧
重。哪个活动更符合其品牌和营
销计划？是参加全年的每个购物
节，还是专注于一到两个促销活
动更合适？营销团队应该在何时
何地投入主要的精力和资源？在
回答这些问题前，零售商需要对
目标客群进行深入分析，并全面
回顾过去的销售和客户数据。此
外，多个购物节的影响将意味着
更复杂的促销场景。因此，零售
商能通过人工智能方案来更好
的理解潜在的机会以及更好地
了解消费者的行为。

即使消费者趋于谨慎和保守，零售商依然可以充分利用这些购物盛会。如今，制定精准合适的销售
策略变得格外重要。那么，零售商要怎样才能充分利用“双十一”和其他购物节呢？
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“双十一”调研结果显示，该购物盛会将持续发展，但侧重点从去年的报复性消费及直播购物转移为
追求性价比的消费及日用品采购。未来，购物节将继续普及，零售商需思考的不仅是“双十一”——即
便其重要性依旧突出，更是全年营销策略。

总结
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关于我们
AlixPartners拥有近40年的全球客户服务经验, 从改善公司表现到解决复杂的业务重组问题, 从风险缓和到加速转型, 我们致力于协助企业及时果断地应
对各种严峻挑战。
风云骤变的市场环境、出乎意料的业绩下滑、时间紧迫的并购交易、以及攸关前途的商业决策——这些时刻都岌岌可危。但使我们脱颖而出的不是我们做
了什么, 而是如何去做。
处理时间紧迫的棘手问题是我们的立身之本, 因此我们坚持采用以行动为导向的方法。我们的精英团队有兼具深度和广度的行业经验和专业技能, 能够
从分析到执行快速高效地运转。我们与客户并肩作战, 保持跟进直到项目完成, 并将结果作为衡量成功的唯一标准。
这样的方法使我们能够帮助客户克服真正意义上决定未来的挑战。我们与合作伙伴共同做出正确的决策并采取正确的行动。我们就在您身边。在关键时
刻助力成功。
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艾睿铂中国于2022 年 9 月 30 日至 10 月 12 日进行双十一调查；共有1,974 名18岁以上消费者跨地区、收入水平和人口统计
参与调查。
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